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@ jaka data potrebuji pro vyreseni problému?
@ jak budu data reprezentovat?

@ jaké operaci s nimi potrebuji provadét?
@ dobré mysleni o datech je klicové
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Abstraktni datovy typ (ADT)

@ specifikuje operace a jejich funkcionalitu (pfip. slozitost)
@ nezavisi na konkrétni implementaci
@ nyni: prehled zakladnich ADT

@ pozdéji: neékteré klasické implementace



@ operace:
e push — vlozeni
e pop — odstranéni
e top — horni prvek
e empty — test prazdnosti

@ LIFO = Last In First Out
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>>> stack = [3, 4, 5]
>>> stack.append(6)
>>> stack.append(7)
>>> stack

[3, 4, 5, 6, 7]

>>> stack.pop()

7
>>> stack
[3, 4, 5, 6]
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@ operace:

o push — vloZeni

e pop (shift) — odstranéni
e top (first) — prvni prvek
e empty — test prazdnosti

@ FIFO = First In First Out
@ Python:

e |ze pomoci seznamu, ale pomalé
e pouziti knihovny collections
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@ operace:

e insert — vlozeni

o find — test na pritomnost
o delete — odstranéni



@ zobecnéni mnoziny, pole
@ dvojice kli¢, hodnota
o klice jsou unikatni

e neusporadané

o priklad: pocet vyskyti jednotlivych slov v textu
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Python: dictionary

>>> tel = {’jack’: 4098, ’sape’: 4139}

>>> tel[’guido’] = 4127

>>> tel

{’sape’: 4139, ’guido’: 4127, ’jack’: 4098}
>>> tel[’jack’]

4098

>>> del tel[’sape’]

>>> tel[’irv’] = 4127

>>> tel

{’guido’: 4127, ’irv’: 4127, ’jack’: 4098}
>>> tel.keys()

[’guido’, ’irv’, ’jack’]

>>> ’guido’ in tel

True



Oddéleni dat a funkcionality

Dulezity princip v mnoha oblastech informatiky
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@ webovy portal: oddéleni funkcionality, dat a vzhledu
@ typicka realizace:

e funkcionalita — program (PHP)
o data — databaze (MySQL)

e vzhled — graficky styl (CSS)
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Konkrétni ilustrace: prevodnik kédovani

@ prevod textu na rzna kédovani

@ morseova abeceda, braillovo pismo, ...

@ jak vypada program bez oddéleni dat od funkcionality?
@ jak vypada program s oddélenimi daty?



Prevodnik: nevhodné reseni

def prevod_morse(s):

vystup = 7’

for i in range(len(s)):
if s[i] == ’A’: vystup += ’.-|’
elif s[i] == ’B’: vystup += ’-...|’
elif s[i] == ’C’: vystup += -.-.|’
elif s[i] == ’D’: vystup += ’-..|’
# atd

return vystup



morse =

{)A’:)._),

B’ ’-...7, ’C:
’D’: ’-..7 } # atd
def prevod_morse(s):

vystup = ’’

for i in range(len(s)):
if morse.has_key(s[i]):
vystup += morsel[s[i]] + °’
return vystup

)
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morse

= [)._)’ )

J
def prevod_morse(s):

1 # atd
vystup = 7’

for i in range(len(s)):
if ord(’A’) <= ord(s[i]) <= ord(’Z’)
C=

ord(s[i]) - ord(’A’)
vystup += morsel[c] + |’
return vystup
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Prevodnik: stale to neni idealni

def prevod(s, kodovani):

if kodovani == ’morse’:
return prevod_morse(s)

elif kodovani == ’braille’:
return prevod_braille(s)

elif kodovani == ’semafor’:
return prevod_semafor(s)

# atd



Prevodnik: dalsi krok

sub = {
"morse": [II._II’H_...II,II_._.II’II_..II’ # atd ],
"braille": ["BWWWWW","BWBWWW","BBWWWW", # atd ],

def prevod(s, kodovani):
vystup = ’’
if not sub.has_key(kodovani): return None
for i in range(len(s)):
if ord(’A’) <= ord(s[i]) <= ord(’Z’):
c = ord(s[i])-ord(’A’)
vystup += sublkodovani][c] + ’ |’
return vystup



@ abstraktni datovy typ: koncept

@ zasobnik, fronta, mnozina, slovnik

@ princip oddéleni dat a funkcionality
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